

# 村村结对帮扶抱团发展 共建共享美好家园 古山镇“牵手成长计划”见实招

近日,古山镇楼店村崇证公祠旁的广场上,十几名村干部身着红马甲,正在打扫卫生喜迎春节。自8日古山镇吹响“农房改造、美丽城镇”共建共享行动冲锋号以来,该村在结对村胡库下村的帮扶指导下,村干部齐心协力扮靓村庄,村容村貌有了很大提升。

前期,古山镇根据各村实际情况,将26个有待提升的行政村分为美丽乡村提升村、农房改造推动村、新任干部起步村、蝶变竞赛村四大类,让其牵线先进村,开展一对一牵手结对,帮助干部成长,促进乡村发展,通过做一次对接洽谈、上一堂观摩课、开一次座谈会、做一次会诊把脉以及列一张问题清单等举措,以点带面,改善全镇人居环境,助推美丽城镇建设。

## 美丽乡村提升村 村民人居环境不断改善

古色古香的崇证公祠、宽敞明亮的村办公楼、干净整洁的公厕、独特新颖的釜东桥。近日,记者一走进古山镇楼店村,映入眼帘的便是一处处美丽乡村风景。公祠前面的广场上,村干部们满怀激情地投入环境卫生整治行动中,有的拿着扫把清理路面,有的挥动铁锹清除大块垃圾,还有的用手推车搬运建筑垃圾等。

连日来,楼店村在结对村胡库下村干部和楼店村乡贤的协助下,加快美丽乡村建设步伐,村容村貌焕然一新。截至目前,楼店村公厕改造、办公楼改建以及两座桥的修建等四大工程已经完工。

楼店村党支部书记、村委会主任楼玉春说:“村民干部齐心,干起活来效率倍增。接下来,村里的亮化工程也在紧锣密鼓地进行,投资1200多万元的崇证公祠将要投入使用,村民的获得感满意度不断提升。”

自8日美丽城镇建设号角吹响以来,古山镇各村纷纷行动起来。10日,弓塘村和结对村大园东村召开了牵手计划座谈会,探讨弓塘村美丽村庄建设以及农房改造等工作。弓塘村两委干部一起前往大园东村学习农房改造、美丽乡村建设、壮大集体经济经验。目前,弓塘村连接大园东村的游步道建设工程进展顺利,落英山自然村老村复垦工作也在逐步推进。

大江畈村党支部书记、村委会主任朱勇介绍,目前,该村新建成的文化礼堂已经投入使用,计划将原办公楼改造成高层住宅,以此推进农房改造工作开展。在结对村后塘弄一村村干部的指导下,大江畈村农房改造规划设计正在有序进行。同时,村里还将联合周边村庄打造美丽田园风景线,土地流转工作已经展开。



群丰村前往晏塘村考察



古山三村开展环境整治



坑里村与宁塘村组织前往舟山镇端岩村学习



▲楼店村旧祠堂 ▼楼店村新祠堂



▲坑里村文化礼堂修建前



▲坑里村文化礼堂修建后

## 农房改造推动村 因地制宜推进老房改造

19日,记者在孙宅村农房改造民情接待室见到,村党支部书记、村委会主任孙好宏正和村干部孙志坚、孙伟宁在探讨农房改造启动之后出现的问题。

1月8日下午开始土地确权登记;1月11日,全体村民代表、党员及干部参加农房改造动员会;1月14日,整理资料;1月19日,去镇里汇报工作。记者翻开《村务会议记录》一看,里面清晰地记录着农房改造每日的工作情况。

农房改造是孙宅村应民心所求的一个大工程,更是为了村庄的经济发展、村容村貌变得更加美丽。该村多次组织党员干部、村民代表等前往

结对村大园东村实地考察学习农房改造经验。大园东村干部也倾囊传授相关经验,热心指导孙宅村做好前期规划等工作。

截至目前,孙宅村已将农房改造启动之后出现的问题细化,做到每一个问题从上到下都有人牵头和落实,村干部部分头去做好土地确权登记工作。孙好宏表示,村里也将从实际出发,平衡好广大村民的利益,做到公平、公正、公开,确权完成后马上在公开栏进行公示,让广大村民参与监督。

一直以来,古山镇坚持规划布局、统筹建设与秩序管理、要素破解等多领域融合推进农房改造,并针对

各村实际采取“一村一策”战略实施,探索出了能学习可复制起示范引领作用的多种创新模式。

如今,全镇各村因地制宜推进老房改造工作。不久前,古山四村、后廊村全体干部分头到古山三村交流农房改造工作,坑口村与下朱村干部分别到前黄村结对学习,交流农房改造、美丽田园建设工作;胡库上、下村结对,两村干部一起共谋发展;晏塘村牵手大园东村,后塘弄二村、黄塘坑村结对后塘弄一村,学习交流美丽乡村建设工作。全镇各村呈现出抱团发展、共同学习、共同努力、共建美好家园的热烈氛围,掀起了农房改造的热潮。

## 新任干部起步村 上下齐心共建美好家园

古山镇坑里村位于华釜山脚,空气清新,环境宜人。该村文化礼堂的院子里,还有一棵800多年树龄的龙柏。去年受台风“黑格比”影响,该村的危旧房以及穿村而过的潜溪受灾严重。

在镇党委政府、有关部门以及村干部和村民们的齐心协力下,该村灾后重建工作紧锣密鼓地进行。尤其是换届以后,新当选的年轻干部占比较大,其中,村党支部书记、村委会主任朱耀奖是80后,是古山镇全体村支

书中最年轻的一位。同时,老支书朱跃臻担任村党支部副书记,有多年村干部经验的朱杏春担任监委会主任,以老带新,全力做好“传帮带”。

12日,坑里村与宁塘村主动对接联系,专门组织党员干部、村民代表前往舟山镇端岩村学习农房改造及美丽乡村建设经验,并探讨结对帮扶计划,听端岩村党支部书记、村委会主任俞海讲解怎样治理村庄、怎样管好党员干部,怎样发挥党员干部带头作用。

如今,坑里村已建立新的联防

队,东坑水库及潜溪溪岸冲毁倒塌地段修复工作紧张进行,村容村貌也有了较大提升。该村还将着手建设蔬菜基地,制定农房改造计划,推动村庄快速有序发展。

其实,古山镇像坑里村这样基础相对薄弱但是村干部干劲十足的村子还有许多。不久前,宁塘村、清塘下村就牵手刚刚通过“金华市美丽乡村示范村”验收的晏塘村,通过取经学习,全力推进农房改造、美丽乡村建设。

## 蝶变竞赛村 用行动书写乡村奋斗史

15日,寮前村党员干部到结对村胡库下村取经。胡库下村干部从壮大集体经济、挖掘历史文化、管理党员代表等方面提供了很多经验。寮前村党员干部回村后,第一时间制定近期工作计划,将胡库下村传授的经验化为行动。

目前,寮前村美丽乡村建设工作进入尾声,村干部们还将房前屋后的保洁工作细化到人,为来年争创美丽乡村达标村奠定基础。

古山二村党支部书记、村委会主任胡金飞介绍,作为集镇村,古山二村是美丽城镇建设的主战场。村党员干部已多次前往结对村大园东村考察学习相关经验。村里也通过召

开两委会、村民代表会、群众座谈会及张贴宣传标语等形式进行宣传动员,让大家了解建设美丽城镇的目的、目标以及具体措施。村里还成立了工作专班,明确职责分工,建立完善工作机制,确保工作有序推进。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。自开展美丽乡村建设以来,古山镇通过全镇上下的共同努力,以百姓宜居为宗旨,以创建各类美丽乡村为抓手,依托项目建设,整合财政投入,彰显古山特色,全面推进人居环境全域秀美。

2020年,古山镇35个行政村均已通过镇级达标村考核验收。截至目前,共有19个行政村完成市级达标

村创建,其中前黄村已成功创建浙江省特色精品村,晏塘村刚刚通过了金华市示范村验收。此外,大园东村、群丰村正在申报创建金华市达标村。

如今,全镇各村扎实推进项目建设,各工程均已进入收尾阶段,人居环境已经有了极大改变。

古山镇党委书记胡广辉表示,古山镇将继续积极推进美丽乡村建设,在2021年实现美丽乡村市级达标村创建全覆盖,实现由局部美向全域美、环境美向发展美、外在美向内在美的蝶变,全面提高古山镇各村民的获得感、幸福感。